



ПРАВДА ВОСТОЧНЫХ КРАЕВ

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 138 (17503) Пятница, 14 июня 1974 года Цена 2 коп.

РЕСПУБЛИКА НА ТРУДОВОЙ ВАХТЕ СТРАНИЦЫ СЛАВЫ

БУХАРА. [Соб. корр. Ю. Кузьмин]. За достижения высоких производственных показателей, проявленную инициативу в Книгу трудовой славы Бухарской области с выдачей дипломов занесен ряд предприятий, в числе которых — газонефтепромысловое

ВЗНОС НОВАТОРОВ

ПИТНЯК. [Соб. корр. К. Циканов]. На правом берегу Аму-Дарьи хорезмские гидростроители прокладывают туннельный канал, по которому воды будущего Туямуюнского моря пойдут на поля

Комплексное звено комсомольско-молодежной бригады К. Калмыкова из СМУ № 1 треста «Андижангидрострой» работает на водопропускных сооружениях Андижанского гидроузла. Отлично ведут монтаж армопоясов и укладку бетона бетонщики-монтажники Михаил Арбаков, званием Рафаэль Касимов, сварщик Давид Жаров и плотник Виктор Пасенин (справа вверху). На снимке сверху — участок строительства гидроузла. Фото В. МОЛГАЧЕВА.



НЕ ЗА ПЯТЬ, А ЗА ЧЕТЫРЕ

КОЛХОЗ ИМЕНИ Н. БАЙМУРАТОВА ПОДДЕРЖИВАЕТ ИНИЦИАТИВУ ЦЕЛИННОГО СОВХОЗА ИМЕНИ Г. ТИТОВА О ВЫПОЛНЕНИИ ПЯТИЛЕТКИ ПО ПРОИЗВОДСТВУ ХЛОПКА ЗА ЧЕТЫРЕ ГОДА

КОЛХОЗНИКИ внимательно изучили речь товарища Л. И. Брежнева на торжественном заседании в Алма-Ате. Они настойчиво ищут пути дальнейшей интенсификации сельскохозяйственного производства. Добрый пример в этом большом деле дала партийная организация целинного совхоза имени Титова.

Поддерживая этот почин, наши земледельцы твердо решили тоже выполнить пятилетнее задание по производству и продаже государству хлопка в нынешнем году. Чтобы справиться с этой задачей, надо осенью отвести на заготовительный пункт 6,540 тонн «белого золота» — на 1,600 тонн больше, чем было определено планом.

Предстоит вырастить рекордный урожай: 44 центнера хлопка на гектар. Парком, парторганизацией бригад уделяют особое внимание разветвлению действенного соревнования. Девиз трудового состязания земледельцев — «Больше хлопка с меньшими затратами». Строжайшее соблюдение требований агротехники, высоко-

производительное использование машин, механизмов, экономия в большом и малом — отрядные приметы нынешней посевной.

Колхоз отделился в короткие сроки, получены хорошие всходы, механизаторы обрабатывают посевы. Первые отделившиеся бригады, руководимые коммуняками П. Рахмановым, М. Шабардыевым, У. Алляровым. Все хлопководческие коллективы, возглавляемые партийцами, борются за 45—50-центнеровый урожай.

Во всех бригадах составлены и утверждены на собраниях колхозников графики полевых работ. Проводим межбригадные взаимопроверки хода полевых работ, особое внимание обращая на качество культивации, поливов.

По опыту парторганизации совхоза имени Титова мы разработали мероприятия по мобилизации коллектива на дальнейшую интенсификацию производства в свете задач, поставленных товарищем Л. И. Брежневым в речи на торжествах в Алма-Ате. Инициатива, энергия, творческий поиск партийцев направляются на все более полное использование резервов, воспитание колхозников в духе коммунистического отношения к труду. Мы будем всемерно совершенствовать подбор и воспитание кадров, повышать их идейную закалку, требовательность к работникам за порученное дело.

Заботами партийной, профсоюзной и комсомольской организации улучшаются условия труда колхозников, культурно-бытовое обслуживание. С первых же дней весны полные станы стали гудеть домом земледельца. Непосредственно в бригадах организовано горячее питание, действуют сезонные детские учреждения. Наши агитаторы, политинформаторы ежедневно подводят итоги соревнования, беседуют с людьми.

Колхозники стремятся ознаменовать юбилей Узбекской ССР и Компартии Узбекистана выполнением пятилетнего задания по производству хлопка, поставкам государству зерна, фруктов и винограда, овощей, шелководческих коконов, молока и другой продукции. Каждый трудится с уверенностью в успехе.

М. БАЙМУРАТОВ,
Секретарь парткома колхоза имени Н. Баймуратова.

XII МЕЖДУНАРОДНОМУ КОНГРЕССУ ПО ЛУГОВОДСТВУ

От имени правительства Союза Советских Социалистических Республик приветственную речь на XII Международном конгрессе по луговодству.

Важная часть сельского хозяйства является неотъемлемым условием прогресса в животноводстве, отрасли, которая дает человечеству наиболее ценные продукты питания.

Деятельность конгресса проходит в условиях неулучшающегося роста роли и значения широкого и плодотворного международного научно-технического сотрудничества. Луговодство как важная часть сельского хозяйства является неотъемлемым условием прогресса в животноводстве, отрасли, которая дает человечеству наиболее ценные продукты питания.

Всестороннее обсуждение актуальных проблем, творческие дискуссии в ходе работы конгресса послужат делу дальнейшего развития науки и практики луговодства и будут способствовать улучшению взаимопонимания и укрепленению дружбы между народами.

Желаю участникам XII Международного конгресса по луговодству плодотворной работы и больших успехов в столь благородной деятельности.

Председатель Совета Министров Союза ССР А. КОСЫГИН.

ПРЕДВЫБОРНЫЕ СОБРАНИЯ ТРУДЯЩИХСЯ

МОГУЧАЯ ПОСТУПЬ ВЕЛИКОЙ СТРАНЫ

Встреча избирателей с А. Н. КОСЫГИНЫМ

В ОБСТАНОВКЕ могучего политического и трудового подъема, широко развернувшегося социалистического соревнования за превращение в жизнь исторических решений XXIV съезда КПСС и декабрьского (1973 г.) Пленума ЦК КПСС идет наша страна на встречу выборам в Верховный Совет СССР.

12 июня в Москве, в Большом театре Союза ССР, состоялась встреча представителей трудящихся Московского городского избирательного округа с кандидатом в депутаты Совета Национальностей Верховного Совета СССР, членом Политбюро ЦК КПСС, Председателем Совета Министров СССР Алексеем Николаевичем Косыгиным.

Речь товарища А. Н. КОСЫГИНА

Выражаю благодарность коллективному, выдвинувшему и поддерживавшему его кандидатуру в депутаты Верховного Совета СССР, а также выступившим товарищам за их теплые слова. А. Н. Косыгин сказал: Доверие, оказываемое мне трудящимися Московского городского избирательного округа, отношу к великой ленинской партии. Под ее славным знаменем и испытанным руководством все мы обретаем и работаем во имя торжества нашей заветной цели, во имя коммунизма.

В ходе избирательной кампании трудящиеся повсеместно обсуждают коренные вопросы жизни страны, подытоживают достигнутое, намечают новые задачи. В этом ярко проявляется существо социалистической демократии, благодаря которой народ стал единственным и полноправным хозяином общества. Избирательная программа нашей партии изложена в Обращении ЦК КПСС товарищам избирателям, трактатах Союза ССР. За четыре года, отделяющие нас от прошлых выборов в Верховный Совет СССР, произошло много событий большого исторического значения. И главное из них — XXIV съезд КПСС, под воздействием идей и решений которого развивается вся общественно-политическая жизнь страны.

В отчетном докладе Центрального Комитета КПСС XXIV съезду партии, с которым выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев, в решениях и других документах съезда, а также Пленумов

на состоявшихся предвыборных собраниях трудящихся столицы назвали своими первыми кандидатами в депутаты руководители партии и Советского правительства — товарищи Л. И. Брежнев, Н. В. Подгорный, А. Н. Косыгин и других членов Политбюро ЦК КПСС, сказал оратор.

Сегодня, продолжал он, представители Московского городского избирательного округа по выборам в Совет Национальностей Верховного Совета СССР собрались на встречу с кандидатом в депутаты товарищем А. Н. Косыгиным.

Речь товарища А. Н. КОСЫГИНА

Центрального Комитета партии определена программа дальнейшего экономического, социально-политического и культурного развития советского общества, программа борьбы за мир.

Курс нашей партии — правдивый курс, а Советская власть — есть путь к коммунизму, говоря словами Ленина, «найдящийся массами трудящихся и потому — верный и потому — непобедимый». На этом пути советский народ построил могучее социалистическое государство. Сила Советского государства — в дружбе народов нашей страны, в идейно-политическом единстве ее граждан, в неуклонном укреплении социалистической демократии.

Советская экономика развивается по плану, как единый народнохозяйственный организм, что позволяет рационально сочетать интересы всей страны с интересами каждой республики, каждого района в отдельности. Успехи в решении социально-экономических задач, в строительстве материально-технической базы коммунизма — это результат крепкой связи и братской взаимопомощи союзных республик, результат творческого труда всех народов Советского Союза.



СОЗИДАТЕЛЬНАЯ СИЛА СОВЕТСКОЙ ДЕМОКРАТИИ

Встреча избирателей с Н. В. ПОДГОРНЫМ

Как большой праздник готовятся встретить трудящиеся нашей Родины день выборов в Верховный Совет СССР. 16 июня миллионы и миллионы граждан идут на избирательные участки, чтобы проголосовать за лучших сынов и дочерей своей Родины. День выборов является новым, ярким выражением решимости советских людей и вверде самоотверженно бороться за превращение в жизнь величественных планов коммунистического строительства.

На нынешних выборах, как и прежде, Коммунистическая партия выступает в едином строю с беспартийными. Своим первым кандидатом в депутаты высшего органа государственной власти трудящиеся страны единодушно назвали Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева. Это — свидетельство горячего одобрения советскими людьми мудрой внутренней и внешней политики партии, ее ленинского Центрального Комитета.

Речь товарища Н. В. ПОДГОРНОГО

Наша страна находится в преддверии события огромного политического значения, сказал Н. В. Подгорный. Через два дня граждане Советского Союза будут избирать высший орган государственной власти — Верховный Совет СССР. И миллионы голосов трудящихся, отданные за блок коммунистов и беспартийных, являются всенародной оценкой деятельности Коммунистической партии и Советского государства.

Высокая политическая и трудовая активность советских людей в ходе нынешней избирательной кампании вновь и вновь свидетельствует о нашей внутренней и внешней политике. На многочисленных предвыборных собраниях трудящиеся выражают безграничное доверие Коммунистической партии, единодушно поддерживают ее избирательную платформу. Ярко и убедительно горделиво об этом и на сегодняшней встрече.

Н. В. Подгорный выразил благодарность трудящимся предпринятиям, учреждениям и организациям, воинам армии и флота, всем избирателям, назвавшим наряду с другими руководителями партии и государства его кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР. Как и мои товарищи по Центральному Комитету,

членом Политбюро ЦК КПСС, Председателем Верховного Совета СССР, Николаем Викторовичем Подгорным.

В президиум предвыборного собрания — член Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь Московского городского комитета партии В. В. Гришин, представители партийных и общественных организаций столицы, знатные производственники, деятели науки и культуры.

Открыл собрание первый секретарь Ленинградского районного комитета партии Ю. И. Ренников. Он отметил, что вместе со всеми москвичами активно борются за превращение в жизнь поставленных партией задач трудящиеся Ленинградского района.

На общих собраниях коллективы тонкосушной фабрики имени Петра Алексеева В. Г. Лебедева — доверенное лицо кандидата в депутаты — рассказала о жизненном и трудовом пути Н. В. Подгорного, его деятельности на посту Председателя Президиума Верховного Совета СССР. Она призвала избирателей в день выборов единодушно отдать голоса за кандидатов нерушимого блока коммунистов и беспартийных.

На встрече выступили заведующий кафедрой вертолетостроения Московского авиационного института профессор Н. П. Братухин, заведующий кафедрой в ода «Авангард» Ю. Ф. Сербин, учительница школы № 156 А. Н. Агапова, директор проектного института № 2 Георгий СССР В. М. Кокош. Особенность предстоящих выборов, подчеркнул оратор, состоит в том, что они проводятся в обстановке, когда вся общественно-политическая жизнь страны развивается под могучим воздействием решений XXIV съезда КПСС. Выступающие отмечали, что Обращение Центрального Комитета КПСС ко всем избирателям, гражданам Советского Союза нашло горячий отклик в сердцах советских людей. В этом важнейшем политическом документе по достоинству оценены результаты труда партии и народа за время после предыдущих выборов в высший орган государственной власти страны, убедительно раскрыты исторические достижения в осуществлении решений XXIV съезда КПСС, намечены ближайшие задачи коммунистического строительства.

Тепло встретили присутствующие в зале Н. В. Подгорного, который выступил с речью.

МОУЖАЯ ПОСТУЖА ВЕЛИКОЙ СТРАНЫ

[Окончание. Начало на 1-й стр.]

Важное значение для металлургической страны имеет разработка железных руд в районах Курска и Белгорода. В этом году здесь будет произведено уже более тридцати миллионов тонн товарной железной руды. В ближайшие годы будет создан крупнейший в стране металлургический комбинат по производству стали методом прямого восстановления металла, без доменного процесса.

Наша мощная железнорудная промышленность позволяет теперь не только обеспечивать рудой свои металлургические заводы, но и в больших размерах продавать ее в социалистические страны. СССР сейчас вылавливает стали практически столько же, сколько США. Однако в металлургии еще имеется много неиспользуемых резервов. Необходимо значительно улучшить качественные показатели металлургической продукции, расширить соответствующим потребностям народного хозяйства сортамент металла, дать потребителю наиболее экономичные и эффективные виды проката, добиться более полного использования мощностей, ликвидировать некоторые диспропорции между отдельными производственными и металлургическими заводами.

Технический прогресс в значительной мере зависит от цветной металлургии. В этой отрасли нам удалось повысить производство меди, алюминия, никеля, олова, свинца и других цветных металлов. Необходимо и впредь обеспечить опережающее развитие цветной металлургии и связанных с нею геологоразведочных работ. Наряду с созданием новых центров цветной металлургии и расширением существующих перед работниками этой отрасли стоят задачи — добиться увеличения производства цветных металлов, лучшего использования мощностей, более полного вовлечения металлов на руду и свести к минимуму потери.

Партия придает большое значение дальнейшему развитию машиностроения. Мы добились высоких и устойчивых темпов роста производства в машиностроении. Лишь за три года пятилетки объем продукции этой отрасли увеличился на 40 процентов. Производятся многие машиностроительные и предпринимательские изделия, известные во всем мире и заслужившие добрую славу. С каждым годом растет экспорт машин и оборудования. Однако темпы обновления многих видов продукции все еще недостаточны, не соответствуют нашим потребностям и возможностям. В текущей пятилетке эти отрасли получают значительное развитие.

Задачи технического перевооружения народного хозяйства тесно связаны с дальнейшим опережающим ростом машиностроения. В будущей пятилетке нам предстоит решить немало задач в этой области. А. Н. Косыгин в связи с этим подробно остановился на вопросах развития машиностроения и на задачах московских машиностроительных предприятий.

Современный технический уровень народного хозяйства во многом определяется достижениями химической и нефтехимической промышленности. В текущей пятилетке эти отрасли развиваются ускоренными темпами. По производству минеральных удобрений наша страна вышла на первое место в мире. В 1974 году их будет произведено 80 миллионов тонн, а к концу пятилетки — 90 миллионов тонн против трех миллионов двухсот тысяч тонн в 1940 году.

Растет также выпуск химических волокон, пластических масс и синтетических смол. По сравнению с 1960 годом выпуск химических волокон в 1974 году увеличился в 4,3 раза, пластических масс и синтетических смол — в 8,2 раза. Вместе с тем, сказал А. Н. Косыгин, мы еще отстаем в этой области и не удовлетворим потребностей народного хозяйства. Неотложной задачей работников химической промышленности, подчеркнул он, является дальнейшее расширение производства всех химических продуктов, особенно полимерных материалов.

XXIV съезд КПСС выработал широкую комплексную программу развития сельского хозяйства. Решения съезда настойчиво и последовательно претворяются советским народом в жизнь. Сегодня с удовлетворением можно сказать, что задания трех лет пятилетки по важнейшим показателям материально-технического обеспечения сельского хозяйства выполнены. Только за последние три года капитальные вложения в сельское хозяйство составили около семидесяти двух миллиардов рублей, что почти на 60 процентов больше, чем за

соответствующий период предыдущей пятилетки. Больше средств направляются также на развитие отраслей промышленности, обеспечивающих нужды сельского хозяйства.

С большим размахом ведется мелиорация земель. Она становится надежным средством повышения урожайности сельскохозяйственных культур. Вступили в строй новые крупные оросительные системы в Средней Азии, Поволжье, на Северном Кавказе, на Украине и в других районах страны. На больших площадях проведено осушение земель, особенно в Белоруссии.

Многогранная, целеустремленная работа партии в области сельского хозяйства приносит все более осязаемые результаты. Все помнят небывалую по своим масштабам засуху 1972 года. Усилиями партии и всего народа удалось преодолеть последствия этого стихийного бедствия. Как известно, в прошлом году валовой сбор зерна составил 222,5 миллиона тонн, что превышает плановое задание последнего года пятилетки. Особенно значительных успехов в производстве и заготовках зерна достигли Российская Федерация, Украина и Казахстан. В последние годы обостряется устойчивый рост производства хлопка. Выдающимся достижением увенчался в прошлом году труд хлопководов Узбекской, Туркменской, Таджикской и других республик, собравших 7 миллионов 700 тысяч тонн хлопка-сырца, гораздо больше, чем намечалось пятилеткой на 1975 год.

Возросло в стране также производство картофеля, овощей, фруктов и другой сельскохозяйственной продукции. Примечательной особенностью является то, что ежегодное увеличение производства продукции земледелия происходит главным образом за счет роста урожайности и роста производительности труда.

Увеличилось поголовье скота, повысилась его продуктивность. Возросли государственные закупки продукции животноводства. Однако, несмотря на значительное увеличение заготовок продуктов животноводства, мы еще не удовлетворяем растущий спрос населения на мясопродукты. Поэтому одной из главных задач в области сельского хозяйства является более быстрый подъем животноводства в стране. Подчеркнул, что эта задача постоянно находится в центре внимания партии и правительства, министерств и местных органов, А. Н. Косыгин подробно остановился на путях ее решения.

Перевод сельскохозяйственного производства на индустриальные методы потребует в преддверии годовых значительных материальных и финансовых средств. Мы в состоянии решать вопросы комплексного развития сельского хозяйства крупных районов страны. Недавно принято постановление Центрального Комитета партии и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему развитию сельского хозяйства нечерномозной зоны РСФСР». Это постановление — документ большого политического и экономического значения. Кандидат в депутаты говорит о конкретных мерах по подъему сельского хозяйства в этом обширном крае страны и осуществлению здесь социальных мероприятий.

Осуществляемая в стране аграрная политика партии создает необходимые условия для устойчивого роста сельскохозяйственного производства и повышения его эффективности. Будет и в дальнейшем всемерно укрепляться материально-техническая база сельского хозяйства.

Министерства, ведомства и организации, занимающиеся вопросами заготовок и переработки сельскохозяйственной продукции, а также снабжением населения, обязаны значительно улучшить работу по использованию сырья, не допуская потерь при транспортировке, хранении и производстве.

Осуществление главной задачи пятилетки — повышение материального и культурного уровня жизни народа — потребовало проведения больших экономических мер для расширения производства товаров народного потребления. В легкую и пищевую отрасли промышленности направляются крупные капиталовложения. За три года текущей пятилетки построено в этих отраслях 637 предприятий. Одновременно проводится техническое перевооружение действующих предприятий.

В этом году товаров народного потребления будет выпущено два раза больше, чем в 1965 году. Но дело не только в количественном росте. С повышением материального благосостояния населения закономерно возрастают требования к качеству товаров. Производство товаров широкого потребления постепенно улучшается, но задача заключается в том, чтобы быстрее обновлять ассортимент продукции,

оказывать большее влияние на формирование эстетических вкусов населения путем выпуска модных и красивых изделий. Переход на выпуск новых видов продукции более высокого качества зависит не только от наличия сырьевых ресурсов, но в первую очередь от самих работников промышленности, от их умения творчески решать вопросы повышения качества продукции.

Недавно ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли решение об осуществлении ряда мер по совершенствованию планирования и экономического стимулирования производства товаров легкой промышленности, улучшению их качества и ассортимента и укреплению связей торговых организаций с производителями. Это позволит предприятиям промышленности оперативнее реагировать на изменения в спросе населения.

Далее А. Н. Косыгин говорил о развитии пищевой, мясомолочной и рыбной промышленности.

Высокие, устойчивые темпы развития всех отраслей народного хозяйства в значительной степени зависят от наших успехов в деле капитального строительства, продолжая кандидат в депутаты Маслацкий строительству у нас действительно грандиозные. Только в текущем году общие капитальные вложения в народное хозяйство составят 104 миллиарда рублей, что в 16 раз больше, чем в 1940 году. За годы пятилетки созданы мощные основные фонды — наше огромное национальное богатство. На карте Родины появилось немало новых промышленных центров. Быстрыми темпами идет развитие отдаленных районов страны — Якутии и Чукотки, Сахалина и Камчатки, Курильских островов, Магаданской и Амурской областей, Хабаровского и Приморского краев. В этих районах развиваются многочисленные отрасли промышленности: металлургия, энергетика, машиностроение, добыча цветных и драгоценных металлов, алмазов, лесная и целлюлозно-бумажная, легкая и пищевая промышленность. Здесь создаются новые и расширяются действующие морские и речные порты; увеличивается морской транспорт и рыболовный флот, возрастает добыча рыбы и ее переработка. Развивается сельское хозяйство. Растут и благоустраиваются города, здесь сформировались и огромная когорта славных труженников. Это партийные и советские деятели. Это рабочие, инженеры и техники, строители. Это люди науки, это агрономы и механизаторы, это врачи и учителя.

А. Н. Косыгин тепло говорил о славной когорте мужественных людей, тесно связанных свою жизнь с интересами развития этих отдаленных замечательных районов нашей великой Родины.

Теперь предстоит создать на Дальнем Востоке новый промышленный комплекс. Началом этого должно стать строительство Байкало-Амурской железнодорожной магистрали. С ее сооружением будут дополнительно включены в народнохозяйственный оборот богатейшие полезные ископаемые Сибири и Дальнего Востока — железная руда, уголь, газ, медь, свинец, олово, а также огромные лесные богатства. Байкало-Амурская магистраль — всеобъемлющая комсомольско-молодежная удачная стройка. Мы хотим поздравить молодых людей, едущих на сооружение этого важнейшего объекта будущей пятилетки, в их благородном деле и выразить уверенность в том, что они с честью и с присущей молодежи энергией будут трудиться на великой стройке.

Задача научных организаций — концентрировать внимание ученых на наиболее важных и перспективных направлениях научно-технического прогресса, способствовать скорейшему внедрению в производство его достижений.

Наша страна вступила в самый ответственный период пятилетки. В ходе коммунистического строительства все более повышается роль социалистического соревнования. Рабочий класс, колхозное крестьянство, советская интеллигенция, наша замечательная молодежь ударным трудом отзвонили на Обращение Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу о развертывании социалистического соревнования. Коллективы промышленных предприятий страны обязались дать в 1974 году более чем на 5 миллиардов рублей сверхплановой продукции. Обязательства трудящихся не расходятся с делом.

Итоги развития народного хозяйства за пять месяцев 1974 года всех нас радуют. Государственный план развития народного хозяйства за пять месяцев текущего года перевыполнен по всем основным показателям. Производство промышленной продукции увеличилось на 8,7 процента против 6,8 процента по годовому плану. Сверх плана пяти месяцев выпущено продукции более чем на 3 миллиарда рублей. Успешно проведен осенний сев в стране.

Во всех наших братских республиках — в РСФСР, Украинской ССР, Белорусской ССР, Узбекской ССР, Казахской ССР, Грузинской ССР, Азербайджанской ССР, Литовской ССР, Молдавской ССР, Латвийской ССР, Кир-

гизской ССР, Таджикской ССР, Армянской ССР, Туркменской ССР, Эстонской ССР проводится огромная работа по выполнению исторически сложившихся решений XXIV съезда КПСС. Каждая из республик вносит свой вклад в создание материально-технической базы коммунизма, в развитие производительных сил республики, в решение главной экономической задачи девятой пятилетки. Развиваются промышленность, сельское хозяйство. За 5 месяцев текущего года все республики выполнили установленные задания.

Отметив большую работу коммунистического плана, А. Н. Косыгин остановился на новых формах социалистического соревнования, зародившихся в коллективах предприятий столицы, пример которых получил широкое распространение по всей стране.

Все наши успехи — результат огромной работы партии и народа по выполнению решений XXIV съезда КПСС. Важнейшую организующую роль в достижении этих успехов и в устранении выявившихся недостатков имели решения декабрьского (1973 г.) пленума ЦК КПСС и речь на этом пленуме Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева. Теперь очень важно закрепить и дальше развивать достигнутые успехи. Нельзя, однако, забывать о том, что оставшиеся в выполнении некоторые плановые задания за первые три года пятилетки преодолены пока не полностью.

Для устранения этого отставания у нас есть возможности. Многие зависят от того, как быстро будут ликвидированы недостатки. Но главное — это ускорить рост производительности труда.

Вопросы повышения производительности труда и рационального использования трудовых ресурсов всегда занимали и занимают важное место в деятельности нашей партии и Советского правительства. В этой области имеются немалые успехи.

Из всего прироста национального дохода за три года пятилетки за счет увеличения производительности труда получено около сорока миллиардов рублей, или почти 80 процентов. А. Н. Косыгин отметил, что если бы за истекшие три года пятилетки производительность труда оставалась на уровне 1970 года, то для достижения прироста национального дохода потребовалось бы дополнительно вовлечь в материальное производство 13 миллионов человек. Он назвал многие московские предприятия, которые успешно справляются с заданиями повышения производительности труда и вышли по этому показателю на уровень, запланированный на конец пятилетки. А. Н. Косыгин сказал, что важнейшие резервы роста производительности — это повышение использования производственных мощностей предприятий и экономия материальных ресурсов.

В современных условиях решающим фактором роста производительности труда является ускорение научно-технического прогресса во всех отраслях народного хозяйства. Советский Союз располагает мощным научным и техническим потенциалом. Наши ученые занимают передовые позиции на многих важнейших направлениях науки. Им сделаны выдающиеся открытия, решены сложные научные и технические проблемы. Задача научных организаций — концентрировать внимание ученых на наиболее важных и перспективных направлениях научно-технического прогресса, способствовать скорейшему внедрению в производство его достижений.

Кандидат в депутаты остановился на вопросах совершенствования планирования и управления народным хозяйством. Сейчас ведется работа, сказал он, по улучшению организационной структуры управления промышленностью. Промышленность с переводится в основном на двух- и трехзвенную систему управления. Продолжится укрупнение предприятий, укрупняется их специализация. Создаются производственные объединения, комбинаты, всеобъемлющие и республиканские промышленные объединения.

Правительство СССР утверждает общее положение о Всесоюзном и республиканском промышленных объединениях и положение о производственном объединении (комбинате).

Сокращение звенности, организация производственных и промышленных объединений и ряд других мероприятий по совершенствованию управления нашей индустрией предусматриваются в генеральных схемах управления соответствующими отраслями промышленности, разрабатываемых в настоящее время министерствами и ведомствами. Совершенствование управления даст нашему народному хозяйству большие экономические выгоды. Разрабатываются меры по улучшению планирования. Ведется работа над проектом перспективного плана, что

будет способствовать организации стройной единой системы взаимосвязанных планов: долгосрочных, среднесрочных (пятилетних), годовых. Вместе с тем требуют дальнейшего совершенствования практика составления планов, круг плановых показателей.

Последовательное проведение мероприятий по неуклонному улучшению планирования направлено на выполнение поставленной XXIV съездом КПСС задачи — совершенствования системы управления экономикой.

Наш успехи огромны. Они демонстрируют правильность экономической политики, выработанной и проводимой нашей партией. Убедительное подтверждение этому — широкая и многогранная социальная программа девятой пятилетки, которая неуклонно осуществляется. Мероприятиями по повышению уровня жизни охвачены практически все слои населения нашей страны. А. Н. Косыгин подробно рассказал о ходе выполнения социальной программы — выплата и в XXIV съезде КПСС. Основную часть государственных ассигнований идет на повышение оплаты труда работников народного хозяйства. Новые условия оплаты труда введены для рабочих и служащих большого круга отраслей во многих районах страны, а для ряда профессий — повсеместно. В результате мероприятий, проведенных за три года девятой пятилетки и осуществляемых в текущем году, заработная плата повысилась почти у каждого второго рабочего и служащего. Мероприятия по повышению заработной платы в 1975 году будут проводиться в остальных районах страны. Заработная плата трудящихся увеличивается также по мере роста производительности труда и повышения квалификации работников.

В полном соответствии с заданиями пятилетнего плана увеличиваются общественные фонды потребления, ярко выражающие экономическую основу конституции и иных прав советских граждан на бесплатное образование, медицинское обслуживание, оплачиваемые отпуска, материальное обеспечение по болезни и старости.

Подобную часть — две трети — общественных фондов потребления государство направляет на улучшение материального положения ветеранов труда, условий труда и быта женщин-матерей, на воспитание подрастающего поколения.

В целом денежные доходы населения в 1973 году были почти на 40 миллиардов рублей больше, чем в 1970 году, а товарооборот возрос на 20 процентов.

Важнейшее место в социальной политике партии занимает жилищная проблема. На эти цели направляются большие средства. Если за первые три года восьмой пятилетки капиталовложения в жилищное строительство составили 34 миллиарда 200 миллионов рублей, то за 1971—1973 годы они достигли уже сорока трех миллиардов семьсот миллионов рублей, что является больше, чем в 9 миллиардов 500 миллионов рублей.

О том значении, которое мы придаем решению этой задачи, говорит то, что в ходе выполнения девятой пятилетки признано целесообразным направить на строительство жилых домов государственных капитальных вложений на 3 миллиарда рублей больше, чем намечалось в плане. Однако и в предстоящей пятилетке жилищно-коммунальному строительству будет уделяться особое внимание. А. Н. Косыгин сказал о том, что большое внимание, которое государство уделяет вопросам здравоохранения, а также о рациональном использовании природных ресурсов и охране окружающей среды.

Вся деятельность нашей партии и государства направлена на создание в нашем обществе таких условий, которые обеспечивали бы все больше и равные для всех советских людей возможности получать всеобщее образование и воспитание, шире пользоваться богатствами культуры, активнее участвовать в общественно-политической жизни.

Кандидат в депутаты остановился на роли школы и задачах работников просвещения, учителей, а также работников культуры и искусства, подчеркивая высокое значение их творческого труда в области образования, воспитания молодого поколения и духовного развития народа.

Говоря об утверждении социалистического образа жизни людей, А. Н. Косыгин отметил его важнейшие черты — гуманные отношения между людьми, коллективизм, подлинное народное участие в управлении и патриотизм, высокая общественно-политическая активность и ответственность членов общества.

В течение сравнительно короткого периода, в масштабах всемирной истории, народы Советского Союза осуществили великие социальные преобразования, начали социалистическую революцию. Строили наших пятилеток, всемирно-историческая

победа советского народа, ратные подвиги советских людей в Великой Отечественной войне, гигантская восстановительная работа, осуществленная в первой половине пятилетки, ускоренные темпы экономического и культурного развития в последующие годы, освоение десятков миллионов гектаров целины, достижения в области атомной энергии, выходы советского человека в космос — за всеми этими свершениями мы видим нового человека, строителя бесклассового общества, а вместе с ним — новый моральный кодекс, новое отношение к обществу, к государству.

Этот человек является хозяином созданного им общества, в котором впервые в истории человечества сознательно и планомерно создаются социальные условия, наиболее соответствующие потребностям и чаяниям трудящихся масс.

Человек социалистического общества воспринимает задачи коммунистического строительства как свое кровное, личное дело. Естественно, что такой человек с презрением относится к буржуазному индивидуализму и мелочному эгоизму.

Мы не закрываем глаза на то, продолжает А. Н. Косыгин, что наряду с передовыми людьми социалистического общества, воплощающими в своей деятельности коммунистические идеалы, есть еще и другие люди, носители чуждого зрелому социалистическому обществу отношения к труду, к общественному долгу. «Новый облик советского человека», — отмечал товарищ Л. И. Брежнев на XXIV съезде партии, — его коммунистическая мораль и мировоззрение утверждаются в постоянной бескомпромиссной борьбе с пережитками прошлого в сознании и поступках людей. Это дело, которое требует к себе постоянного внимания партии, всех сознательных передовых сил нашего общества».

Человек социалистического общества находит высшее нравственное удовлетворение в творческом труде, в самоотверженном служении возвышенным гуманистическим идеалам коммунизма. В. И. Ленин указывал: «Социализм — это не только создание самих народных масс». Прозорливая ленинская мысль подтверждена всем историческим опытом социалистического строительства.

В области внешней политики последние годы прошли под знаком переустройства и укрепления мира, принятой XXIV съездом КПСС.

Какие бы направления, какой бы участок борьбы за дело мира и разрядки мы ни взяли, впереди видны большие перемены, укрепляющие уверенность в правильности нашего пути и наших целей.

На отношениях между государствами Европы после войны тяжелым бременем лежал вопрос о всеобщем признании нерушимости послевоенных границ. Теперь этот вопрос решен в интересах мира в Европе в результате заключения Советским Союзом и другими социалистическими странами известных договоров с Федеративной Республикой Германии.

Долгие годы состояние советско-американских отношений определялось напряжением противостояния обеих государств. Наступила новая фаза в развитии отношений на нашей планете. Теперь Советский Союз и Соединенные Штаты Америки обязались строить свои отношения на основе принципа мирного сосуществования. Они договорились согласовывать свои действия в интересах сохранения и упрочения всеобщего мира.

Во время предыдущих выборов в Верховный Совет СССР военные действия в Индокитае достигли большого накала. Теперь, в результате прекращения агрессии в Индокитае, произошло, хотя и не без усилий, поворот от войны к миру, к общему оздоровлению обстановки в Юго-Восточной Азии.

В плоскости политического урегулирования переходит конфликт на Ближнем Востоке. Предстоит продолжить работу мирной конференции по Ближнему Востоку в Женеве, должно прийти к решению главных проблем ближневосточного урегулирования — выводу израильских войск со всех оккупированных арабских территорий, обеспечению законных прав арабского народа Палестины, гарантированию безопасности всех государств этого района.

Вопросы международного положения Советского Союза, его внешней политики находятся в центре внимания нашей партии, ее Центрального Комитета и Политбюро ЦК КПСС. Большой творческий вклад вносит Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев в разработку и претворение в жизнь нашего внешнеполитического курса, в дело упрочения позиций Советского Союза в мире.

Мы с оптимизмом смотрим в будущее. Это оптимизм основ-

ывается на трезвом учете наших реальных возможностей. Он основывается на том, что общая обстановка в мире формируется теперь все больше под благотворным воздействием мировой социалистической системы, всех сил мира и прогресса, демократии и национальной независимости, и свидетельством этого является тенденция как доминирующей черта развития международной обстановки.

Конечно, процесс разрядки напряженности — это не простой процесс, он осуществляется через преодоление противоречий, трудностей и т. д. Мы не можем сказать, что уже нет, не существует противников дела мира и разрядки напряженности, что уже покончено с гонимой вооружений и ростом военных расходов. Поэтому Советский Союз, оставаясь непоколебимо верным принципам мирного сосуществования, всюду, где это требуется, дает твердый отпор прощам агрессивных кругов империализма.

У нас нет также оснований считать, что разрядка международной обстановки сама собой ведет к разрешению противоречий в советско-американских отношениях, к прекращению классовой борьбы двух противоположных общественных систем.

На Западе кое-кто, по-видимому, считает, что и рост военных расходов можно приспособить к политике разрядки. Но тот, кто принимает такую точку зрения, так или иначе должен согласиться с неизбежностью постоянного роста опасности войны и признания обреченности человечества на бесконечную расстрату его сил и ресурсов.

Советский Союз решительно отклоняет такой подход. Мы за продолжение и углубление разрядки, за то, чтобы сделать ее необратимой, за всеобщее и полное разоружение, которое представляет собой наиболее прочную гарантию мира. Мы за широкое сотрудничество в области разоружения, на основе принципа равноправия, безопасности и недопущения односторонних преимуществ. Надо сказать, что этому справедливому требованию отвечают договоры и соглашения по вопросам ограничения вооружений, заключенные Советским Союзом с Соединенными Штатами Америки.

Центральный Комитет партии и Советское правительство будут и впредь использовать все возможности для расширения сотрудничества с другими странами в укреплении устоев мира, в развитии экономических и других взаимовыгодных связей между народами.

Мы надеемся, что достигнутой цели будет отвечать и предстоящий визит в Советский Союз президента США Р. Никсона. Исторический поворот в отношениях между Соединенными Штатами и Советским Союзом от конфронтации к переговорам и разрядке отвечает интересам не только советского и американского народов, но и интересам мирного будущего всего человечества. Этот поворот, разумеется, ничего общего не имеет с так называемой «политикой сговора двух сверхдержав», злонамеренно выдуманной в Пекине.

Выступая против нормализации советско-американских отношений, против разрядки вообще, пекинские круги империализма. Оно все более открыто заявляет о своей поддержке милитаристских кругов Запада, любых, без разбора, их акций, лишь бы они были направлены против социалистического сотрудничества, против разрядки напряженности и укрепления мира.

Конечно, никакая ложь и клевета, никакое злопыхательство не поколеблет Советский Союз в проведении миролюбивого внешнеполитического курса, выработанного XXIV съездом партии.

Успехи ленинской политики мирного сосуществования тесно связаны с укреплением солидарности и единства стран социалистического сотрудничества. В ходе совместных выступлений социалистических стран за укрепление мира растут их внешнеполитический авторитет и влияние на ход мировых событий. В деле укрепления мира и развития международного сотрудничества большая вклад вносят Болгария, Венгрия, ГДР, Польша, Румыния, Чехославия, Куба, Монгольская Народная Республика, Демократическая Республика Вьетнам, Корейская Народно-Демократическая Республика, социалистическая Югославия.

Подчеркнув большое значение состоявшегося в апреле совещания Политического консультативного комитета Варшавского Договора, А. Н. Косыгин отметил, что участники Варшавского Договора общими усилиями и государственным и политическим деятелям других стран с призывом направить свои усилия на обеспечение успеха общемирового сотрудничества и сотрудничества.

Европейские страны впервые в истории собрались на форум такого значения, как общеевропейское совещание.

В ходе первого и второго этапов совещания проделана значительная работа. Но наряду с положительными результатами выявились и некоторые темные стороны. Речь идет, в частности, о том, что отдельные комиссии совещания работают как бы на холостом ходу. Нам кажется, что это происходит не потому, что участники совещания все еще не могут разбираться в отдельных вопросах повестки дня. Видно, времени для этого было достаточно. И Советский Союз не против тщательной подготовки документов совещания и поиска взаимоприемлемых решений. Но нельзя не считать с тем, что совещание не может принимать решений, которые противоречили бы законным интересам его участников или означали бы вмешательство в их внутренние дела.

Поэтому мы считаем, что настало время, когда каждое государство — участник совещания — должно оценить на высшем политическом уровне итоги проделанной работы, поразмыслить на совещании и принять ответственные решения, которые открывали бы дорогу для завершения общеевропейского совещания в ближайшее время на высшем уровне. Успех совещания откроет новые горизонты для плодотворного сотрудничества всех государств Европы.

В этом году страны социалистического сотрудничества отмечают 25-летие своей главной международной экономической организации — Совета Экономической Взаимопомощи. Восторженное экономическое, научно-техническое сотрудничество стран — членов Совета сыграло огромную роль в деле укрепления экономической и технической прогресса в этих странах, повышении уровня индустриализации, в деле подъема благосостояния их народов. За эти годы страны — члены СЭВ превратились в крупнейшую экономическую силу и дают примерно одну треть мирового промышленного производства.

Мирный труд советского народа надежно охраняют наши славные Вооруженные Силы. Никому не угрожал, являясь фактором сдерживания агрессивных устремлений империалистических кругов, Советская Армия и Военно-Морской Флот в сотрудничестве с вооруженными силами других стран — участниц Варшавского Договора стоят на защите мира и безопасности народов.

Как в области внутренней политики, так и в своей международной деятельности наша Коммунистическая партия, Советское правительство твердо идут курсом, намеченным XXIV съездом КПСС. Это курс дальнейшего развития социалистической системы, солидарности с народами, борющимися за национальное и социальное освобождение, всеобщего сотрудничества с молодыми развивающимися государствами. Это курс на утверждение в международных отношениях принципа мирного сосуществования государств с различным социальным строем, на избавление человечества от новой мировой войны. Центральный Комитет партии, Советское правительство будут и впредь делать все необходимое для достижения этих высоких целей.

Далее А. Н. Косыгин говорил об успехах, достигнутых за последние годы в решении основных социальных, экономических и градостроительных проблем столицы.

Москва становится городом, в котором создаются необходимые условия для высокопроизводительного труда и хорошего отдыха людей, для всеобщего развития личности, воспитания коммунистического сознания и высоких моральных качеств граждан.

«Наша цель состоит в том, чтобы превратить Москву в образцовый коммунистический город», — говорил товарищ Л. И. Брежнев. Коммунисты Москвы во главе с городским комитетом партии организуют и направляют всю огромную работу московских организаций, трудовых коллективов на успешное выполнение этой почетной задачи.

Заканчивая свое выступление, А. Н. Косыгин сказал: «Приближается торжественный день всенародных выборов в Верховный Совет СССР. Советские люди отмечают этот всенародный праздник большим трудовым подъемом, который со всей очевидностью демонстрирует нерушимое единство партии и народа. Наша партия воплощает в своей деятельности революцию и новую энергию и деловитость, приносящую нашему народу. Наш народ поднимает великие идеалы нашей партии, идеалы коммунизма. Партия вдохновляет народ на новые трудовые подвиги. Коммунисты шагают в первых рядах строителей светлого коммунистического будущего. В этом единстве партии и народа — прочный залог грядущей победы нашего великого дела».

(Речь тов. А. Н. Косыгина была выслушана с большим вниманием и неоднократно прерывалась аплодисментами).

(ТАСС).

